

前8月规上工业企业营收同比增长8.4%

延续较快增长态势,中下游行业利润继续恢复

民生谈

移风易俗是全面推进乡村振兴的重要一环。社会在进步,时代在发展,当前,各地推进移风易俗的力度越来越大,新理念正带动乡村治理新变化。

“十里不同风,百里不同俗”。各地有不同风俗是现代文明社会包容性的体现,也是文化繁荣的重要内容。然而,那些在特定历史条件下形成的陈规陋习已经给越来越多人的生活带来困扰,如人情攀比、高价彩礼、厚葬薄养、铺张浪费等。移风易俗从治理这些陈规陋习开始,具有极强针对性。为此,从中央到地方出台了不同政策举措。例如,2021年6月起施行的乡村振兴促进法,以立法形式明确“推进移风易俗,破除大操大办、铺张浪费等陈规陋习”。

治理陈规陋习,必须建立完善长效机制,形成制度化的行为准则、约束性措施。所谓“法与时则治”,说的是法度与不断变化的现实同步发展。乡村治理、移风易俗要坚持问题导向,治理理念、治理方式也要与时俱进。

从制度层面看,乡村治理中的移风易俗需渐进渐变,不能追求一蹴而就。抱着毕其功于一役的想法,结果往往事与愿违;“一刀切”地推行改革,也容易造成一些冲突。

移风易俗既要发挥法律法规等的治理效能,也要注重乡规、民约、习俗等所起的重要作用;既要严格依法惩治乡村违法犯罪行为,也要加强纠纷多元化解,将矛盾化解在萌芽状态,实现情理法的统一。

同时,移风易俗还要因地制宜、具体施策,完善促进机制,将淳朴的乡风民俗与现代文明、诚信法治有效融合。身处时代变迁中的乡村,吃穿住行用等各个方面都已今非昔比。有的乡村融入城市,村民变市民;有的乡村发展工业产业,走向共同富裕,应加强正面引导,通过推广文明积分、道德超市等做法,发挥文明家庭、五好家庭、最美家庭等示范带动作用。同时,应充分发挥村民自治组织的积极作用,让村民议事会、道德评议会、红白理事会等成为移风易俗的重要推手,实现文明乡村的共建共治共享。

总之,移风易俗并非与乡俗、民约、人情等乡村传统割裂,而是要提倡孝老爱亲、勤俭节约、诚实守信等传统美德,完善向上向善的制度机制,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。徐徐用力、久久为功,才能换来乡村精神文明进步,为全面乡村振兴注入精神文化力量。

农村移风易俗

李万祥

本报北京9月27日讯(记者熊丽)国家统计局27日发布数据显示,今年前8月,全国规模以上工业企业营业收入同比增长8.4%,延续较快增长态势;全国规模以上工业企业实现利润总额55254.0亿元,同比下降2.1%。总体看,工业企业效益呈现恢复态势,当月利润降幅较上月收窄,行业结构有所改善,中下游行业利润继续恢复。

“随着部分大宗商品价格涨幅回落,工业企业利润上下游结构明显改善,装备制造业利润降幅连续4个月收窄,电力行业利润持续回升。”朱虹表示。从8月份看,在41个工业大类行业中,有27个行业利润增速较上月加快或降幅收窄,由降转增,占比超六成,其中多数为中下游行业。

装备制造业利润降幅明显收窄,利润占比提高。随着产业链供应链进一步畅通,装备制造业利润增长明显恢复。前8月,装备制造业利润同比下降2.0%,降幅较前7月收窄3.7个百分点,利润占规模以上工业的比重较年初提高约5.0个百分点。从8月份看,受支持汽车消费政策等因素推

动,汽车制造业产销进一步加快,利润同比增长1.02倍,为一年来最高增速;在锂离子电池、光伏设备、空调制造等行业带动下,电气机械行业利润增长36.7%,增速较上月加快11.1个百分点。

电力行业利润改善明显。工业生产持续恢复叠加高温天气影响导致用电需求旺盛,发电量增速逐月加快并升至近年高位,带动电力行业利润快速恢复。前8月电力行业利润同比下降2.0%,降幅较前7月收窄10.0个百分点。8月份电力行业利润同比增长1.58倍,增速较上月加快111.8个百分点。

随着促消费政策效应不断释放,市场需求有所回升,多数消费品行业利润改善。8月份,消费品制造业利润同比降幅较上月明显收窄,盈利状况有所好转。在13个消费品制造业中,有8个行业利润较上月改善,4个行业利润实现两位数增长。“上下游利润结构持续优化,有助于激发广大中下游制造业活力,带动就业,改善消费需求。”光大银行金融市场部宏观研究员周茂华认为。

此外,8月份,在规模以上工业企业

中,外商及港澳台商投资企业营收增长加快,利润由上月同比下降转为增长6.0%;小微企业利润同比下降4.1%,降幅较上月有所收窄,利润恢复程度好于全部工业。

“也要看到,工业企业利润仍在下降,企业生产经营成本仍然较高,加之外部环境不稳定不确定因素较多,工业企业利润恢复的基础不牢。”朱虹表示,下一阶段要加力推进稳经济一揽子政策和接续政策效能释放,着力扩大有效需求,加大助企纾困力度,推动工业经济持续稳定恢复。



本报北京9月27日讯(记者冯其予)

在27日举行的国务院政策例行吹风会上,商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文表示,今年前8月,中国进出口规模达到27.3万亿元,同比增长10.1%。中国外贸再次展现了较强的韧性与活力。但也应看到,外贸发展环境日趋复杂,世界经济和全球贸易增速回落,我国外贸面临的不确定性在增加。进出口保持稳增长压力在加大,有必要出台新一轮稳外贸政策,为外贸企业纾困、解困、助力。

据了解,商务部27日正式印发《支持外贸稳定发展若干政策措施》,主要从三个方面支持外贸稳定发展。一是增强外贸履约能力,进一步开拓国际市场。各地要强化防疫、用能、用工、物流等方面保障,确保外贸订单及时履约交付;要研究

国务院政策例行吹风会介绍《支持外贸稳定发展若干政策措施》

助力外贸企业纾困解难

优化出口信用保险中长期承保条件;把外贸发展专项资金加快用到位。二是激发创新活力,助力稳外贸。要增设一批市场采购贸易方式试点、增设一批进出口贸易综合试验区;出台进一步支持跨境电商海外仓发展的政策措施;加快出台便利跨境电商出口退换货的税收政策。三是强化保障能力,促进贸易畅通。要提升港口

集疏运和境内运输效率,确保进出口货物快转快运;持续清理口岸不合理收费;推介口岸提质增效经验做法;加强对外贸企业的通关便利化服务保障,实现到港货物快进快出等具体措施。

此外,8月份,在规模以上工业企业

范围,延长广交会线上展示时间。由于线上展没有空间限制,目前除原来的2.5万家参展企业之外,又有1万家企业要参与线上展。

同时,本届广交会在展期间,即时沟通、贸易配对、大会服务等功能的时间延长到5个月。“从今年的10月15日到明年的3月15日,线上展企业都可以享受广交会线上展相关服务。”王受文说。

为钢炉添加“创新料”

——记党的二十大代表、邯钢邯宝炼钢厂转炉车间副主任唐笑宇

本报记者 王胜强

钢花飞溅,铁液如潮。在河钢集团邯钢公司邯宝炼钢厂转炉平台上,一个身着汗渍斑斑灰色工装、戴着高度近视眼镜的年轻人不时用笔记录着冶炼数据,1000多摄氏度的钢水在他的指挥下“百炼成钢”。他就是邯钢邯宝炼钢厂转炉车间副主任唐笑宇。

从立志成为“最好的炼钢工”,到站上世界炼钢赛事的最高领奖台;从初识钢铁,到成长为炼钢操作领域的技术带头人……唐笑宇将报国理想写在炼钢炉台,先后获得全国优秀共产党员、中国青年五四奖章、全国劳动模范、全国向上向善好青年等荣誉称号。

“荣誉和成绩只能代表过去,我只愿把全部精力投入到炼钢事业中。”唐笑宇说。

2008年7月,唐笑宇从北京科技大学冶金工程专业毕业后来到邯钢,他在日记里写道:“立志成为企业最好的炼

钢工。”在一线摸爬滚打,仅2年多时间唐笑宇便成长为全厂最年轻的转炉炉长。当炉长后的第一年,唐笑宇便摸索出260吨转炉留渣冶炼方法,有效降低了钢水终点磷含量,成为河钢集团邯钢公司第一个实现单炉座对整个浇次无间隙原子钢冶炼的炼钢工。

“留渣法冶炼”是唐笑宇的首项创新成果。如今这一钢铁企业普遍应用的生产工艺,在2013年以前对行业来说却是一项挑战。唐笑宇查阅大量资料,请教专家,记录分析生产数据,最终通过调整加料时机、枪位等,用“留渣法”冶炼出合格钢水,显著降低了生产成本。仅此一项,每年可为企业节省成本百余万元。

担任炉长没多久,唐笑宇的一个决定让同事们很不理解。他申请辞去转炉炉长职务,按当时的收入,一年奖金就少了2万元。“担任炉长,只能影

响带动一个作业班,我想把先进技术推广到整个生产线。”唐笑宇说。

沿着技术创新道路砥砺前行,最终唐笑宇走上了世界钢铁行业技术比武的大舞台。2018年4月10日,模拟炼钢挑战赛世界总决赛在印度孟买开赛。总决赛任务是在2小时里采用二



唐笑宇在转炉车间工作。新华社记者杨世尧摄

次精炼模拟系统,以最低成本精炼一炉目标钢。最终,唐笑宇从50多个国家的1500余名选手中脱颖而出,一举获得职业组冠军。

热爱是最好的老师。如今唐笑宇依然保持着对钢铁的滚烫热情,尽管在工作中被烧伤过手指和面部,但他无怨无悔。

“去年以来,我们先后研发生产了高品质电工钢、汽车座椅滑轨用钢等7个高端产品。”唐笑宇信心满满地说,“我将继续把个人梦融入中国梦,坚持每天往炼钢炉里添加‘创新料’,以钢铁报国之志,淬炼过硬本领,为国多炼‘争气钢’。”

十年,我们坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。统筹发展和安全,让中国经济在危机中孕育新机、于变局中开创新局。通过堵漏洞、强弱项,下好先手棋,打好主动仗,既防范增长速度滑出底线,又理性对待高速增长转向中高速增长的新常态;既高度警惕“黑天鹅”事件,又切实防范“灰犀牛”事件;既高度关注产能过剩、地方债务、房地产市场、影子银行等风险点,又采取有效措施化解区域性和系统性金融风险,防范局部性问题演变为全局性风险。

踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发。统筹好发展和安全两件大事,习近平经济思想为新时代中国经济蓬勃发展领航定向,注入真理伟力,必将进一步凝聚全党意志,激励奋进力量,不断破解经济发展难题,开创经济发展新局面。朝着全面建设社会主义现代化国家方向,“中国号”这艘巨轮必将继续破浪前进、扬帆远航!

国家财政性教育经费年均增长9.4%

本报北京9月27日讯(记者李丹)在教育部27日举行的“教育这十年”“1+1”系列新闻发布会上,教育部发展规划司司长刘昌亚表示,十年来,党和国家始终把教育摆在优先发展的战略地位,教育成为全社会最关心最支持的事业。国家财政性教育经费投入占国内生产总值(GDP)的比例连续十年保持在4%以上。

教育部财务司司长郭鹏介绍,近几年,我国经济下行压力逐年加大,但对教育的财政投入始终坚持逐年只增不减。国家财政性教育经费十年累计支出33.5万亿元,年均增长9.4%,高于同期国内生产总值年均名义增幅(8.9%)和一般公共预算收入年均增幅(6.9%)。

郭鹏表示,在全国教育经费总投入中,80%来自国家财政性教育经费,政府投入是教育经费的第一大来源。国家财政性教育经费中,80%来自一般公共预算教育经费,教育成为一般公共预算的第一大支出。全国一般公共预算教育经费中,80%来自地方,地方政府是教育支出的第一大主体。十年来,以政府投入为主、多渠道筹集教育经费的体制得到进一步巩固和完善。

3000亿元。这些钱用在哪里?郭鹏表示,各级教育中,一半以上用于义务教育;各项支出中,一半以上用于教师工资待遇;各个地区间,一半以上用于中西部地区。新增财政教育资金更多向薄弱环节、贫困地区倾斜,着力解决教育发展不平衡不充分问题。

十年来,国家财政性教育经费用于中西部地区的经费占到50%以上,中央对地方教育转移支付资金用于中西部地区的经费占到80%以上。特别是新增教育经费优先支持实施教育脱贫攻坚行动,原“三区三州”等深度贫困地区的财政性教育经费年均增速达到12.2%,超过全国平均水平2.8个百分点,有力助推了“发展教育脱贫一批”。

各级教育部门坚持把改善教师工资待遇作为财政教育支出的优先保障。在各项支出中,用于教职工人员支出的占比最高,2021年达到61.6%,比2011年提高12.9个百分点,提高幅度最大;年均增长12.1%,显著高于财政性教育经费支出的平均增速,教育经费支出重点逐步从投资于物转向更多投资于人。

入夏以来,滹沱河上游最大的支流哈河水丰沛,带火了周边的乡村旅游,许多游客选择沿河道漂流而下,到达目的地——山西省代县峪口镇段家湾村。

段家湾村,这个曾经远近闻名的贫困村,如今是十里八乡数得上的美丽乡村。说起村里的变化,村民们都说离不开刘桂珍的一份功劳。

刘桂珍今年59岁,身材瘦小。段家湾村乡亲,是她不舍的守望——她拖着药箱在山路奔波了44年,在小学讲台上坚守了29年,当了25年村党支部书记,18年村委会主任。时光回到1978年。那时村里没



二十大代表风采

守望山村40余年

——记党的二十大代表、山西省代县段家湾村党支部书记刘桂珍

有医生,村民们常常小病拖成大病,县里培训赤脚医生,给了段家湾一个名额。时任村党支部书记的父亲一句“村里就你一个高中生,你不干谁干”,让一心想考大学的刘桂珍当起了村医,一干就是40多年。

通过自学,请教,刘桂珍学会了打针、输液、针灸、理疗,成了村民信任的

“全能医生”。不论刮风下雨,还是半夜三更,只要村民需要,她都会第一时间赶到。

1988年,段家湾小学唯一的老师离开了,孩子们停课了。父亲一句“你临时顶上吧”,刘桂珍又兼任起了代课教师,一直教到了2017年下半年。这份“临时”活,一干又是29年。

长期边干边学无私奉献,刘桂珍赢得了村民们的信任,1996年她担任村党支部书记,2003年兼任村委会主任。

“抬头看大山,低头见石头”,是段家湾村自然条件的真实写照。脱贫攻坚打响以来,刘桂珍想尽办法带领乡亲们做第一个“吃螃蟹的人”,带头在自家承包的3分滩地种上了油松树苗。经过精心管护,第三年春天见到成效,3分地的树苗卖了7.5万元。

苗木合作社,注册了以“刘桂珍”命名的商标,成为远近闻名的育苗基地。到2017年底,段家湾村贫困户全部脱贫。现在全村种了120亩苗木、4000亩沙棘,脱贫户人均纯收入超过1万元。

“桂珍说好肯定好。”79岁的村民郭永红说,在刘桂珍带动下,他家种了7亩多树苗。“油松、樟子松、白皮松等都长成气候了,年年有钱赚。今年已经卖了6万多元。”

种植中药材、试种黑松露……作为乡村振兴“领头雁”的刘桂珍一直没有停下脚步。今年,她光荣当选为党的二十大代表。

眼下,刘桂珍正带领大伙儿着力发展乡村生态旅游,与相关企业合作开发度假休闲和野炊、野营、漂流等旅游项目,争取让村民们多挣“旅游钱”,创造更加美好的生活。

文/新华社记者 梁晓飞 王劭玉

(据新华社太原9月27日电)